Y Opgave 14

- Ien model kan udviklingen i biltetheden (malt i antal biler pr. 1000 indbyggere) i Danmark i
- perioden efter 1968 beskrives ved differentialligningen a 0.0004-N-(315 —N), hvor N

dt

- betegner bilteetheden til tiden t (malt i antal ar efter 1968).
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Bestem en forskrift for biltetheden N som funktion af tiden 1, idet det oplyses, at biltetheden i
1968 var 198.

[.T eg starter med at lose differentialligningen med begyndelsesbetingelsen N (0) =198:
E> restart .

> afs.:urve[{ﬂ =0.0004-N- (315 — N), N(0) = 198}]

dr
Ni=—00 ©.1.1)
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Lesningen er derfor at N (t) = o
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_.Grafen for N () ses herunder

> plot(N(1),t=0..70)
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| Giv ved hjelp af den fundne funktion et sken over bilteetheden i 2008, og kommentér resultatet.

| Jeg bestemmer forst N (40), da 2008 er 40 ar efter 1968.
> evalf[4]1(N(40))
313.7 9.2.1)

| [ Som man ogsé kan se pa grafen, er dette tat pi 315 som er den vzrdi funktionen tilnzrmer sig

efterhdnden som tiden gar. Jeg synes det er en smule urealistisk, at biltztheden allerede omkring
2008 (N (40)) er pa sit stort set hajeste og bliver der til evighed. Derfor synes jeg at det er

| tvivisomt om modellen passer sa langt frem i tiden.



